走访会员企业简介

· 科顺防水科技股份有限公司
科顺防水科技股份有限公司成立于1996年，历经二十余年的经营和发展，科顺防水已成长为一家以提供防水综合解决方案为主业，集工程建材、民用建材、建筑修缮业务板块为一体，业务范围涵盖海内外的综合建材公司。作为公司的核心主营业务，科顺防水形成以防水材料研发、制造、销售为主体，包括技术服务和防水工程的多业态组合，中国房地产开发企业500强首选供应商（防水材料类），已连续十年当选“房地产500强首选防水材料品牌”。先后与碧桂园、万科、融创、绿地、中海、龙湖、阳光城、招商蛇口、华夏幸福、富力等超过100家知名房企签订战略合作协议，行业综合实力排名前二。

· 日立电梯（中国）有限公司
日立电梯（中国）有限公司创建于1995年，公司总部设立在广州，是日立集团社会产业系统在海外最大的电梯事业基地。迄今为止，公司综合实力多年稳居国内行业前三甲之列，跻身中国外商投资企业500强。日立电梯一直致力于为都市和楼宇的垂直交通发展创造更多的可能，公司通过垂直电梯、自动扶梯、自动人行道、智能楼宇系统等产品为广大客户提供楼宇综合解决方案。综合实力一直稳居行业三甲之列，跻身中国外商投资企业500强。

· 广州白云机场股份有限公司
广州白云机场股份有限公司由广东省机场管理集团公司的优质资产组成，是经营机场的专业公司。为航空公司、旅客、货主提供多元相关服务，主要包括航空地面保障业、航空运输服务业、航空护卫业、候机楼物业、候机楼商业、餐饮业、广告业、设备维护业等。白云机场所在地广州，是华南地区最大的进出口岸和重要的交通枢纽，凭借其得天独厚的地理位置及海陆空层次分明的交通体系，具有覆盖东南亚、连接欧美澳，辐射内地各主要城市的天然网络优势。未来，白云机场将打造集航空运输、高铁、地铁、城际轨道和高速公路多种交通方式于一体的综合交通中心和换乘枢纽，实现泛珠三角、珠三角地区城市与白云机场之间的有效衔接，与广州港、南沙自贸区一道在国家"一带一路"倡议、粤港澳大湾区建设、新一轮对外开放大格局中发挥更大的作用。

· 惠州市德赛西威汽车电子有限公司
德赛西威是国际领先的汽车电子企业之一，致力于成为未来出行变革创领者。德赛西威持续投入和专注于电子化和集成化的产品与技术，聚焦智能座舱、智能驾驶和网联服务三大领域的整合，为全球客户提供安全、舒适、高效的智慧出行解决方案。从驾乘者能感知体验的座舱电子到云端的车联网平台；从赋予汽车感知能力的摄像头、雷达等传感器到隐于背后的智能驾驶处理单元，德赛西威的产品正在为创造智能出行助力。
面对出行的变革，德赛西威工程师们正在努力让出行变得更加智能，通过对智能硬件及系统设计、深度学习算法、传感器、高精度定位、人机交互、大数据、内容服务和信息安全等重点关键技术的深入研究，不断探索各种应用的可能性，努力实现在智能网联汽车上的承诺。

· 广东新兴铸管有限公司
广东新兴铸管有限属于先进装备制造业，是国家鼓励类产业是国家大力倡导的节能减排、循环发展、资源与环境友好型项目，2016年被广东省列为重点建设项目，规划用地1450亩，年产球墨铸管70万吨，为国内最大球墨铸铁管生产基地之一，拉动阳春的先进装备和机械制造业的发展，对当地经济发展起到巨大推动作用。其中主要经营：离心球墨铸铁管、管件、铸件、石灰石、钢铁压延产品等的生产，产品销往国外120多个国家和地区。
公司彰显央企履职尽责担当，坚持绿水青山就是金山银山，和谐发展，以绿化美化厂区环境、激发绿色发展新动能，致力于打造“内外兼绿”的绿色工厂，以增绿植、增密度、增层次等方式对厂区进行绿化提升，目前厂区绿地面积共1.52万平方米，绿化覆盖面积1.2万平方米，荣获“阳江市森林示范厂区”称号；为打造绿色工厂，公司加大生态环境保护及建设，全面推行清洁生产及环保设施改造，并对各项环境因素进行严格把控，实行全过程污染控制，推行全方位清洁生产，在节能减排、资源综合利用、绿色产品设计与研发、循环经济及产业化方面探索出一条绿色发展之路。

· 广州视源电子科技股份有限公司
[bookmark: _GoBack]广州视源电子科技股份有限公司成立于2005年12月，旗下拥有多家业务子公司。视源股份总部设在广州市黄埔区，并在上海、深圳、香港和海外设有技术服务中心。截至2019年12月31日，公司总人数为4890人，约60%为技术人员，员工平均年龄约为29岁。
视源股份主营业务为液晶显示主控板卡和交互智能平板的设计、研发与销售。其中，交互智能平板是公司以液晶显示主控技术为基础，结合多点触摸交互技术、数字信号处理技术与计算机软硬件技术，开发出的具有自主知识产权的集电视、电脑、电子白板等功能于一体的电子产品。视源股份旗下有多个品牌，包括教育信息化应用工具提供商希沃（seewo）、高效会议平台MAXHUB等业内知名品牌。公司始终致力于赋予电子产品更加丰富、高效的沟通及互动体验，依托在显示驱动、信号处理、电源管理、人机交互、应用开发、系统集成等技术领域的产品开发经验，面向多应用场景，通过技术创新不断延伸和丰富产品结构，目前产品已广泛应用于家电领域、教育领域、企业服务领域等。
